RESTITUTION ORALE DU DIAGNOSTIC DE TERRITOIRE REALISE DU 09.05.00 AU 15.05.00 ET DU 05.06.00 AU 09.06.00 SUR LA ZONE PITON ST LEU- LE PLATE.

INTRODUCTION 

La nouvelle loi d’orientation agricole de 1999 définit une agriculture plus respectueuse de l’environnement sur des exploitations économiquement viables et transmissibles.

La formation agricole afin de mieux s’approprier cette nouvelle démarche a mis en place des stages pour les enseignants et formateurs. L’objectif principal de ce stage était de réaliser un diagnostic de territoire sur la zone de l’exploitation du C.F.P.P.A.

Pour être complète et aboutir en final à la mise en place d’un C.T.E, cette étude devrait être complétée par un diagnostic agri-environnemental et un projet d’évolution de l’exploitation.

Le choix du territoire est surtout géographique : limité dans sa partie Sud par la Ravine du Trou, la partie Nord la Ravine du Portail et pour les parties hautes et basses le village du Plate et la bande littoral.

Ce diagnostic a été réalisé en trois étapes :

· L’approche sensible du territoire.

· L’approche bibliographique.

· Les interviews d’acteurs.

Dans chacune de ces trois étapes on tient compte de trois aspects :

· Agricole.

· Environnement et milieu naturel.

· Rural.

On abordera l’approche sensible du paysage, l’analyse des milieux naturels, agricoles et ruraux puis les perspectives d’évolution.

1) Une promenade dans le territoire.

Présentation réalisée a partir des panneaux photos.

Approche sensible : Calme, Ensoleillée, Ventilé et Sec.

Analyse objective : Composantes : ravines, villages, agriculture.




  Structures : chemins, murets, mares.

Analyse du milieu rural : une urbanisation parfois irrespectueuse de l’environnement. A mi-hauteur bruit et pollution mais un habitat structuré et diffus. Dans les hauts beauté calme et air frais.

Analyse du milieu agricole : Canne à sucre, bocage agricole, maraîchage, zones pastorales, et paysage ouvert.

Analyse du milieu naturel : Bleu-vert- marron, manque d’eau. Gris-vert luxuriance dans les ravines et pourtant l’eau manque. Désordre érosion manque d’eau. Biodiversité.

2) Collecte et recoupe des informations

1) Le paysage :

Des zones naturelles essentiellement centrées autour des ravines. Lorsqu’on va du littoral vers le haut on rencontre une zone agricole, une zone urbaine, une zone agricole, une zone urbaine et une zone agricole.

2) Le milieu agricole :

Essentiellement tourné vers la canne à sucre. 

Quelques zones maraîchères et arboricoles vers le Plate et sur le bord des ravines.

Une zone de polyculture dans la partie Sud-ouest du territoire.

Élevage, zone de pâture à partir de 900 m d’altitude et dans la partie Sud-Ouest.

On trouve aussi quelques zone de friches herbeuses.

3) Le milieu naturel :

Forêt domaniale dans la partie haute du territoire.

Zones naturelles dans les ravines où on peut trouver une certaine biodiversité.

4) Le milieu rural : 

La zone de Piton St Leu qui est en même temps une zone urbaine.

Le village du Plate est moins urbanisé. On trouve aussi dans ce territoire  quelques zones de mitage rural.

3) Les perspectives d’évolution.
Trois facteurs principaux auront une incidence sur la zone :

· Le passage d’une route.

· L’arrivée de l’eau.

· Le développement du tourisme.

Le passage de la route :

  Au dessous de la zone urbanisée de Piton St Leu. Entre l’actuel village et la route, on aura sûrement extension de la zone urbanisée (zone artisanale ou industrielle). Ces zones passeront sûrement un jour la route pour s’étendre vers le littoral au détriment des terres agricoles.

Aujourd’hui sur Piton St Leu les secteurs d’activités créateurs d’emploi font défaut. Le développement de zones artisanales ou industrielles peuvent générer de l’emploi dans ce sens leur impact sera plutôt positif.

La difficulté sera de trouver un équilibre entre l’activité agricole et la nécessité de développer l’activité économique sur la commune. La concertation sera nécessaire.

On assistera aussi à un développement de l’habitat, celui-ci devra être raisonné afin de ne pas trop s’éloigner de l’habitat coutumier réunionnais (maison-jardin).

Dans la partie haute, le village du Plate devrait connaître un développement vers le bas en suivant les voies de communication ce qui aura pour conséquence de réduire la zone agricole.

L’agriculture risque de voir ses surfaces diminuer, la viabilité future des exploitations agricoles pourrait être assurée par la diversification des productions ou des services.

L’arrivée de l’eau :

Une question se pose :  Comment se fera le partage de la ressource en eau entre l’activité urbaine et l’agriculture ?

L’arrivée de l’eau pourrait permettre une diversification des cultures sur la zone. Par exemple cultures hors-sol, maraîchage, floriculture…

Le développement du tourisme :

Le développement du tourisme passera par :

· Une revalorisation des zones naturelles : parcours de santé, kiosques, boisement…

· Un développement de l’agrotourisme : reboisement et balisage des chemins, gîtes, tourisme équestre, utilisation des chemins de canne pour la randonnée…

Le développement du tourisme dans ce territoire permettra de consolider le revenu des agriculteurs et donc leur emploi soit par l’installation de gîtes ou par la mise en place de systèmes de ventes directes. 

En parallèle différents services et de l’artisanat liés au tourisme pourraient se développer dans le milieu rural.

CONCLUSION

Le but de ce rapport n’est pas d’apporter une vérité quelconque mais surtout d’alimenter la réflexion sur l’avenir du territoire. 

Nous avons vu que dans le partage du territoire et des ressources les intérêts des différents acteurs  sont souvent divergents. 

Ce partage afin d’être cohérent et respectueux de l’agriculture, des espaces naturels et du milieu rural devra se faire après concertation des différents acteurs et dans la perspective d’un projet commun.

